

Ценур 5-ка  
700550

# РЕЗКО ПОДНЯТЬ ТЕМПЫ ХЛЕБОУБОРКИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Непрерывным потоком двинуть хлеб на заготпункты

## ЖУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б) и областного совета депутатов трудящихся.

№ 121 (5121) 21 АВГУСТА 1943 г., суббота Цена 20 к.

### Борьба с потерями — борьба за высокий урожай

Вот уже две декады на широких просторах колхозных и совхозных полей Кузбасса идет массовая уборка урожая. Многие передовые колхозы области за это время успели убрать всю озимую рожь, широким фронтом ведут уборку яровых, сочетая одновременно склиравание, обмолот и хлебосдачу. Передовики уборки — лучшие комбайноводы, молотильники и транспортные бригады, тысячи честных колхозников и колхозниц, включившись в социалистическое соревнование, прилагают все усилия, чтобы убрать хлеб во время и без потерь. Проникнутые чувством огромной ответственности за судьбу урожая, они напряженно и по-боевому работают на полях, стремясь дать Родине и Красной Армии побольше хлеба для быстрого разгрома фашистов.

Честной войны «потерь быть не должно, допущение потерь при уборке от чего бы то ни было в это трудное для страны время означает предательство интересов Родины, нем в стину Красной Армии». (М. И. Калинин).

Наступила пора, когда каждый из нас несет судьбу урожая. «Уборка — дело сезонное», — говорит товарищ Сталин, — она не любит медлять. Уборка вовремя — выиграл, опоздал в уборке — проиграл. Между тем, в нашей области имеется еще немало колхозов, допускающих преступную медлительность и нерасторопность в уборке урожая. Затянутая уборочные полевые работы, они тем самым наносят непоправимый вред делу победы над врагом.

СНХ СССР и ЦК ВКП(б) в постановлении «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году» обратили внимание колхозов, совхозов партийных и земледельческих организаций, МТС, колхозов и совхозов на исключительно важное значение борьбы с потерями урожая.

В областной сводке о ходе уборки урожая сайтам отставшим районам значатся Гурьевский, Ленинск-Кузнецкий, Титовский, Таштагольский и другие. Эти районы еще не убрали и пятой части урожая. Наряду с уборкой у них отстают склиравание и обмолот.

Борьба с потерями урожая сейчас требует пристального внимания всех районных и сельских организаций. Обязательным правилом для каждого колхоза, для каждого колхозника должно стать: все, что за день скошено — в тот же день связать в снопы, уложить в копны, а потом загрузить в вагоны. Надо использовать опыт склиравания в почное время, которое проводится колхозами Борисовского сельсовета, Крайнего района. Только за одну ночь они заклиравали 128 гектаров. Это совсем не трудно сделать в любом районе.

Снова и снова повторяются прошлые ошибки. Десятки комбайнов стоят еще в усадьбах МТС неотремонтированными. Многие из тех, которые работают на полях, используются непроизводительно, часто простаивают из-за поломки, из-за отсутствия у комбайнера необходимой гаечки или болта. Ряд колхозов недостаточно используют колхозные уборочные машины, переоборудованные вручную, заменяют вязку скошенного хлеба, склиравание и обмолот. Все это, в конечном счете, приводит к большим потерям урожая.

Чтобы резко снизить потери урожая, надо обязательно, как этого требует постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР, оборудовать комбайны и простые уборочные машины зерноуловителями. Это важнейшее мероприятие повышает эффективность работы комбайнов, комбайноводов, машинистов молотилок, показывает им как правильно регулировать машины и целенаправленно уменьшать потери зерна. Необходимо также систематически контролировать чистоту выхлопной молотильной и комбайновой.

Важно хотя бы Бисловский район. Он недалеко ушел по уборочным работам от отстающих районов. Поэтому вполне понятно стремление колхозников выйти в передовые районы области. Но разве допустимо, чтобы эти дела шли за счет ухудшения качества уборки, ценой огромных потерь урожая? Но так поступают колхозники. Еще не успев отогнать комбайны на полях колхоза «Будучее», как в районные организации полетела победная весть: председатель колхоза об окончании уборки. А когда через несколько дней проверяли качество полевых работ, то оказалось, что на каждый гектар уборочной площади потеряно до 1,2 центнера зерна.

При всех способах уборки необходимо быстро организовать подборку колосьев. На эту работу надо выделить специальных людей или добить, чтобы уборочные бригады не оставляли за собой следы неубранных колосьев. Большую помощь колхозам в подборке, вручную сборе колосьев могут оказать школьники, пионеры. Но что-то не слышно, чтобы райкомы комсомола выступили организаторами и проводниками школьных мероприятий, обеспечивающих сохранение урожая. А ведь это кровное дело комсомолца.

Каждый руководитель колхоза, партийных и советских организаций знает о наличии и других источниках потерь хлеба. Устранить потери при возке снопов к молотилькам и скидам, при возке зерна от комбайнов и токов, от токов в государственные и колхозные зернохранилища, предотвратить порчу зерна на токах и в полах, сделать строгий учет зерна и охрану его — долг и обязанность каждого честного колхозника, каждого сельхозного руководителя.

Закрывать все каналы потерь, собрать с поля все до зернышка — только так удастся быть поставлена задача перед руководителями районных организаций. И чем быстрее эта задача будет решена, тем быстрее мы приблизим час окончательного изгнания фашистских захватчиков с советской земли.

### Машинный пар не загружен

ТЯЖИКИ. 20 августа. (Наш корр.) Уборка урожая в районе развернулась вдовольно быстрыми темпами. За 3 дня четвертой пятидневки скошено всего 1.650 га при задании на пятидневку 7.000 га. Слабо идет в обмолот.

Основные причины такого отставания в том, что не все машины включены в работу. Из 313 жаток производится уборка 244, из 62 сложных молотилок работают только 14, половина кустарных молотилок-тресточек стоит без дела. Руководители колхозов и МТС не спешат вводить уборочные машины в действие.

Колхоз «Красный крестьянин» скошил 328 га, обмолотил лишь 20 га кустарной молотилок, а замаскированная сложная не пущена в ход.

В колхозе «Большое» имеется 12 жаток, но далеко не все они производят уборку. Из 258 га скошено хлеба, обмолочено меньше половины, да-то комбайны.

Руководители района и МТС сделали в нынешнюю уборочную кампанию упор на комбайны, забывая о простейших машинах. Но и комбайны используются далеко не по назначению их мощности. Из 128 отремонтированных комбайнов работает только 52. План комбайновой уборки выполнен только на 13 процентов. Особенно плохо работают комбайны в сложившейся МТС (директор Волобуев). Здесь она больше простаивает, чем работает. За все время комбайны убрали 500 га при плане в 7.800 га.

В колхозе «Взгляд» стоит два комбайна. Низкое качество ремонта приводит к частым поломкам машин, а полевые ремонтные мастерские не организованы.

Опыт лучшего комбайнера тов. Кудрявцева из Некрасовской МТС и др. не передается. Горькое движение на уборке не развивается. В районе около 12 горниц, работающих на жатках.

### Комбайны работают на керосине

ИЖМОЛТА. 18 августа. (Наш корр.) Недостаток бензина часто вызывает задержку работ уборочных агрегатов. Чтобы ликвидировать простои уборочных машин, в Ижморской МТС начали переводить моторы комбайнов на керосиновое питание.

Старый механизм МТС Павлов переоборудован мотор. На выхлопную трубу по стали воздушноопределитель. Теплый воздух вылетел под воздушноопределитель. Воздушная труба верхней части заглушена, подвоз воздуха производится сбоку трубки. Для подвоза мотора бензином поставлен дополнительный бачок для масла. Выхлопные выхлопные трубы закрыты листовым железом, в середине вставлена гайка для задержки тепла. Под головку бачка поставлены две прокладки для увеличения камеры сжатия и уменьшения степени сжатия. В карбюраторе на главном жиклере приняты распылитель. Керосин поступает по трубке, делает оборот выхлопной трубки, где подогревается, и в теплом виде поступает в карбюратор. Трубка приварена к карбюратору в месте прохождения очистительной сетки.

Сейчас идут работы по переоборудованию моторов «ГАЗ-ПАТН» и «У-5» для других комбайнов Ижморского района.

Первый комбайн, переоборудованный на керосин, работает в колхозе «Авангард», и комбайнер Носков на нем успешно справляется с заданием.

### Областная доска почета



### передовиков социалистического соревнования на уборке урожая, хлебосдаче и севе озимых

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ РАЙКОМОВ ВКП(б) И РАЙСПОЛКОМОВ ЗА ЛУЧШИЕ ПОКАЗАТЕЛИ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ, ХЛЕБОСДАЧЕ И СЕВЕ ОЗИМЫХ ЗАНОСЯТСЯ НА ОБЛАСТНУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА:

10. Обухов Семен — комбайнер Ловорцевской МТС, Беловского района, награжденный знаком «Отличник социалистического земледелия», инициатор охотничьей войны, убравший на 19 августа 143 га при сезонном задании 236 гектаров.

11. Иванов Георгий — машинист-колхозник, член правления колхоза имени Дзержинского, Беловского района, убравший ежедневно своей косилкой по 12 гектаров хлеба.

12. Колхоз «Красное знамя», Октябрьского сельсовета, Кемеровского района (председатель т. Давыдов), закончивший уборочную и сев озимых к 20 августа.

### Хлебоуборка по-горински

Колхозники сельхозартели имени XVII партсъезда Надежда Козлова и Евдокия Грибанова, работая на лобогрейке, 18 августа выкосили по 19 га каждый, выполнили больше 6 машинных норм.

Такая выработка — результат правильной организации труда и самостоятельной работы колхозниц. Каждому труженику села известно, насколько тяжела работа на лобогрейке. Значительно легче собирать хлеб жаткой-самосборкой. На ней срезаются и регулируются жатки. Машинист лишь регулирует сброс. На лобогрейке же механизм сброски нет. Его работу выполняет человек. Захватив вилы правой рукой вперед, левой вперед, колхозницы действуют ритмично, ловко и быстро.

Общая полосу с 4 сторон, они укладывают срезаемый хлеб параллельными рядами. Чтобы до конца выдержать темп работы, колхозницы чередуются, через каждый час сменяя друг друга. Горинский метод пахоты перенесен на жатку.

От уборочной уборки ржи колхоз имени XVII партсъезда переходил к массовой. Надо было организовать работу по-горински. Председатель колхоза Мария Прокопьевна Ярменко решила организовать горинскую лобогрейку. Работа на ней легка: жатку приходится беспрерывно двигать вперед, сбрасывая срезаемый материал под силу. Одному человеку такая работа не по силам. Надо послать двух, чтобы они в это время сменялись.

Кого послать? Выбор председателя колхоза пал на колхозниц Надежду Козлову и Евдокию Грибанову.

Козлова в прошлом году работала на лобогрейке, но Грибановой пришлось впервые сесть за машину.

— Ничего, — решила председатель колхоза, — Евдокия справится, мы ей поможем.

Колхозники прислали в контору. Тов. Ярменко подробно им рассказала о своем плане организации стахановской лобогрейки, о том, что работать на такой ма-



Горня Гитлерей Евдентич, отличник уборки колхоза «Труженник», Ижморского района, установивший рекорд на пахоте и бороновании со сменной лошадей.

### Комсомольско-молодежный воскресник по хлебосдаче

Молодежь нашей области с первых дней включилась в уборку урожая. В районах созданы комсомольско-молодежные комбайновые агрегаты. Только в восьми районах их насчитывается 30.

Хорошо работает комбайновый агрегат комсомольца Михаила Стал. В колхозе имени Пугачева, Тонкинского района, на комбайне «Коммунар» за 8 дней он убрал 93 га.

Пешком убирает хлеб комсомольско-молодежный агрегат Кузьмы Лазарева (Убулдинский район), шестидневная выработка которого составила 65 гектаров на «Коммунаре».

Девушки организовываются в комсомольские звенья в школах. В пяти районах уже работают 220 звеньев. Созданы комсомольско-молодежные молотильные бригады. В Ленинск-Кузнецком районе, например, уже организована 21 такая бригада.

Особое внимание комсомольские организации уделяют вопросу быстрой сдачи хлеба государству. Для этого созданы специальные транспортные бригады по вывозке зерна на элеваторы. 152 бригады уже приступили к работе.

В колхозе «Красный май», Беловского района, комсомольская бригада Малюга Устиновича в первые дни вывоза на элеваторы 50 центнеров зерна.

По решению обкома ВЛКСМ 22 августа проводится областной комсомольско-молодежный воскресник по вывозке хлеба в судорогу.

Примерные подсчеты говорят, что в этот день будет вывезено на элеваторы не менее 2.516 тонн хлеба нового урожая.

Молодежь тщательно готовится к воскреснику, запасая сброту, телеги и элеваторы.

Комсомольцы колхоза имени Баркова Яншинского района, подсчитали, что для перевозки зерна им хватит 23 машин. Они пошли по домам колхозников и собрали недостающее количество машинистов.

Готовая к встрече красных озов и друицы Заготформы. В Ижморье оборудован красной утюгом, вывешены жолупы, плакаты, есть книги и газеты. Для трехнедельного будет организована тайная.

Дело чести всех комсомольцев и молодежи тщательно подготовиться и по-боевому провести первый комсомольско-молодежный воскресник по вывозке хлеба государству.

И. ТОКАЧИРОВ.

### От Совевского Информбюро

### Оперативная сводка за 19 августа

В течение 19 августа наши войска на БРЯНСКОМ направлении продолжали наступление и заняли свыше 20 населенных пунктов.

На ХАРЬКОВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 5 до 12 километров, заняли свыше 30 населенных пунктов.

На других участках фронта наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

В течение 18 августа наши войска на всех фронтах водили и уничтожили 89 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбиты 95 самолетов противника.

На Брянском направлении наши войска продолжили наступление. Войска Н-ского соединения, преодолевая упорное сопротивление немцев, заняли 10 населенных пунктов и уничтожили до 600 вражеских солдат и офицеров. На другом участке наши войска вытеснили противника из укрепленных позиций и овладели рядом опорных пунктов немцев. На поле боя осталось много вражеских трупов. Уничтожены 2 артиллерийских и 3 минометных батареи, 19 пулеметов и 14 автоматов. Захвачены трофеи и пленные.

Северо-западнее Двинговск-Орловский Н-ская часть переправилась через водный рубеж, в ожесточенном бою овладела узлом сопротивления противника и уничтожила свыше 200 немецких солдат и офицеров.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отражая контратаки противника, продолжали наступление.

Северо-западнее Харькова части Н-ского соединения успешно продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов. Противник предпринял несколько контратак, но был отбит с большими для него потерями. В этих боях уничтожено до 1.500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 30 вражеских танков. Захвачены большие трофеи, в том числе 12 танков.

Западнее Харькова на одном участке наши стрелковые подразделения отразили контратаку танков и автоматчиков противника. Советские бойцы гранатами и огнем из противотанковых ружей уничтожили 11 немецких танков и свыше 100 солдат.

На другом участке 10 вражеских танков и боевая машина врасплох в населенный пункт, только что занятый Н-ской частью. Артиллерийская батарея под командованием тов. Шевцова стреляла немецким метким огнем, уничтожила 6 танков и одну бронетанковую машину. Вражеская кофратка, захваченная. Группа автоматчиков, руководимая старшим лейтенантом Соловьевым.

Юго-восточнее Харькова наши войска, овладев городом Зинев, продолжили продвижение вперед и заняли несколько населенных пунктов. Уничтожено до 800 гитлеровцев. На одном участке немцы предприняли контратаку, но, потеряв 2 тан-

ки и 2 самоходных орудия типа «Фердинанд», были вынуждены отступить.

Юго-западнее Спас-Деменска части Н-ского соединения отразили несколько контратак противника и, продвинувшись вперед, улучшили свои позиции. Уничтожено 700 немецких солдат и офицеров, 8 орудий, 15 пулеметов и 9 минометов.

На одном участке артиллеристы авиала пролетавших орудий отогнали с открытых позиций подбиты 2 немецких танка и истребили 30 немецких автоматчиков.

На Ленинградском фронте наши войска в течение 18 августа уничтожили. Огнем артиллерии и минометов разрушено 17 немецких дозоров и 14 блиндажей, уничтожено 2 танка, 11 орудий, 13 автоматических батарей, 25 пулеметов и 3 склада боеприпасов противника. На одном участке группа разведчиков под командованием старшины Подгуня проникла в расположение безотрывной и в рукопашной схватке истребила 10 вражеских солдат. Разведчики уничтожили 2 пулемета, взорвали 2 дозора и элеватор, захватили трофеи и благополучно вернулись в свою часть.



Действующая Армия, Литовская часть Красной Армии. Митометный расчет 120-мм миномета под командованием сержанта Балтруса ведет огонь по врагу. На снимке: (слева направо): командир расчета сержант Балтрус, минометчик сержант Левинс, заряжающий красноармеец Сорокас, минометчик младшего звена красноармеец Кишита. (Фотохроника ТАСС).

### В Наркомпросе РСФСР

- Наркомпрос РСФСР установил единую форму учебнического билета для учащихся 5-10-х классов городских школ.
- Учебнический билет содержит следующие сведения: а) фамилия и имя учащегося; б) класс; в) дата выдачи; г) подпись учителя.
- Каждый учащийся обязан: 1. Упорно и настойчиво овладевать знаниями для того, чтобы стать образованным и культурным гражданином и при этом как можно больше помочь Советской Родине. 2. Прилежно учиться, аккуратно посещать уроки, не опаздывать к началу занятий в школе. 3. Беспрекословно подчиняться распоряжениям директора школы и учителя. 4. Приходить в школу со всеми необходимыми учебниками и письменными принадлежностями. До прихода учителя привносить все необходимое для урока. 5. Являться в школу чистым, прилежным и опрятно одетым. 6. Содержать в чистоте и порядке свое место в классе. 7. Немедленно после звонка входить в класс и занимать свое место. Входить в класс и выходить из класса во время урока только с разрешения учителя. 8. Во время урока сидеть прямо, не отвлекаться и не разговаривать, внимательно слушать объяснения учителя и ответы учащихся, не разговаривать и не заниматься посторонними делами. 9. При входе в класс учителя, директора школы и при выходе их из класса приветствовать их, вставая с места. 10. При ответе учителя вставать, держаться прямо, садиться на место только с разрешения учителя. При желании ответить или задать учителю вопрос поднимать руку. 11. Точно выполнять в домашней

# Скоростными методами строить новые шахты

По решению Государственного Комитета Оборона Кузнецкий угольный бассейн должен увеличить добычу коксующихся углей. Для этого необходимо форсировать строительство новых шахт и подготовку новых горизонтов.

Что сейчас делается на новостройках Кузбасса?

На днях редакция газеты „Кузбасс“ посетили руководители строек новых шахт во главе с управляющим трестом „Кузбассшахтстрой“ тов. Давыдовым. Они рассказали о ходе скоростного строительства, поделились опытом работы лучших стахановских бригад.

Ниже помещаем их выступления.

## Все—для ускорения работ

Строительство нового горизонта на одной из крупных шахт предусматривает проведение большого объема работ. Нам предстоит пройти два с половиной километра горных выработок и забетонировать около 3 тысяч кубометров. Выполнение этой задачи может быть осуществлено только скоростными методами.

При проходе квершлага мы должны выдать минимум 100 погонных метров в месяц и при проходе ствола — 25. Однако эти работы задержались на один месяц из-за различных организационных неполадок. Коллектив строителей взял обязательство покрыть в сентябре отставание по километру ствола и добиться по квершлагам ухода в 120 метров для того, чтобы иметь некоторое опережение проходки.

Каждые возможности для этого мы используем? На одной из шахт Кузбасса при проходе квершлага уход составил 120 метров в месяц. Такие высокие показатели были достигнуты за счет уплотнения рабочего дня, четкой организации работ и ответственности работников механизмами. Этот опыт мы берем в основу своей работы. На проходке квершлага у нас создана специальная бригада буряльщиков в количестве 8 человек. Для бурения применяются буровые молотки «БМ-17». Вывозные работы будут производиться более мощными подъемными аппаратами. Кроме того, будет применено пыление от сети. Эти мероприятия позволят нам сократить цикл работы в два раза и добиться при прохождении ствола минимум одного метра ухода в сутки.

На проходке северного штрека в июле коллектив строителей освоил 127 погонных

метров. Это позволило опередить на один месяц начало квершлагных работ. В августе нам предстоит большая работа. В конце III квартала мы обязаны подойти на горизонте «200» к скиповому стволу. Тогда мы сможем значительно ускорить темпы проходки ствола и начать разработку рудничного двора.

Для ускорения квершлагных работ мы механизировали породоборку, используя погрузочную машину «УМП». Кроме того, на строительстве применяется график, обеспечивающий три цикла в сутки. Каждый из них дает 1,30—1,40 погонных метра. Главному инженеру строительства тов. Токареву и начальнику участка тов. Марьянову надо лишь обеспечить точное соблюдение графика.

Большое значение мы придаем проведению вспомогательного уклона на «Первом внутреннем» пласте. Давая по 60 метров ухода в месяц вместо 30 по норме, мы достигаем опережения квершлагных работ на 3 месяца.

Значительная часть рабочих не выполняет норм выработки. Трудоспособность рабочего дня на нашем строительстве составляет лишь 96 процентов к плану. Это серьезный недостаток, который задерживает скоростное производство работ. Поэтому наш коллектив взял на себя обязательство увеличить трудоспособность рабочего дня на 25 процентов.

Все данные для того, чтобы выполнить в срок задание Государственного Комитета Оборона и сдать в эксплуатацию новый горизонт, у нас есть. Сейчас коллектив строительства борется за досрочное окончание работ.

**Н. КОНОПЛЕВ,**  
начальник строительства.

## Строительные работы отстают от горных

Реконструкция одной из шахт треста «Сталинуголь» была связана с проходкой двух вертикальных стволов и постройкой поверхностных сооружений, необходимых при эксплуатации шахты с повышенной производительностью. В числе их находились также крупные объекты строительства, как новая обогатительная фабрика, бункера, конвейеры.

Для ускорения строительства и освобождения его от посторонней зависимости нами был установлен компрессор, оборудованный свое электрохозяйство, ламповая, молоточная.

Коллектив строителей взял на себя обязательство при прохождении вертикального ствола давать ухода по 65—40 по 30—35 метров, вместо заданных 25—30, а по квершлагам — 100 метров вместо 70.

Первые дни работы показали, что коллектив может справиться со взятыми обязательствами.

За 15 дней было пройдено 20 метров ствола. Заготовительные образцы работ показали бригаде Попкина, систематически выполняющая задание на 250—300 процентов. Подготовительные работы и проходка квершлага велась под руководством инженера тов. Пришкольникова.

В первые дни на проходке не были полностью установлены оборудование и механизация. Установки их оторвали большие резервы для повышения производительности.

Строительные работы значительно отстают от горных. Комбинат «Кузбассуголь» должен сдать законченную контуру треста «Сталинуголь» выделенные ежемесячно 60—70 вагонов для перевозки строительных материалов по путям заводского карьера. Это поможет нам наверстать упущенное время.

Особенно отстают работы по постройке железной дороги к шахте.

Отстает также строительство компрессорной и установка в ней компрессора. Монтаж компрессора задерживается исключительно по вине треста «Сталинуголь» и «Шахтостроймонтаж».

**С. ЗАХАРОВ,**  
начальник управления строительства шахты.

## На каждом шагу — помехи

Строительство обогатительной фабрики на одной из шахт треста «Молотовуголь», сильно отстает. В первых числах августа с других строек сюда были переведены рабочие для рытья котлована под фундаментом. Прошла первая половина мая, а работы не подвинулись вперед. Подвинулся фундамент основного здания ленточный фундамент основного здания выкопано всего 35 кубических метров. Но даже эти работы пришлось приостановить и отправить рабочих на постройку треста «Молотовуголь», и руководители шахты не создают элементарные условия

## Новые пласты коксующихся углей

В декабре этого года мы должны закончить строительство одной шахты, подготовить нижний горизонт на другой, проработать для вскрытия новых пластов на третьей, в январе 1944 года закончить строительство четвертой шахты.

По одной шахте надо было пройти ствол в середине августа. Но работы отстали от графика на полтора месяца. Темпы проходки ствола неудовлетворительные: вместо 20 метров проходится 14—16, а иногда и 10 метров. Это объясняется отсутствием оборудования для водоотлива. Раньше мы вынуждены были пользоваться приспособленными для этого насосами, поэтому 0—40 процентов рабочего времени забой «Ставлас» затоплен водой. Моторы забоя — открытого типа и это приводило к частым авариям их.

В июле из Сталинской конторы нам прислали плужерный насос, который потребовал ремонта в только в августе смог спустить в строй. С этого момента забой, да и водоотлив была устранена, и работа отошла по графику.

Мы прошли штреки, от стороны которого расведены нарезку вентиляционного горизонта и лав. Таким образом был создан до-оптимальный фронт работ.

Особенно большое значение имеет подготовка нижнего горизонта на одной из шахт, которая увеличит угледобычу в три раза.

До сих пор мы проходили только горные работы. Уже пройдено 130 метров наклонного ствола. Хороших результатов здесь добилась группа под руководством Ивана

Евгеньевича Шеголева. Бригада квалифицированных проходчиков на этом участке, несмотря на затруднения с водоотливом, проходила по 44—46 пог. метров вместо 35 по норме. В августе проходчики этого участка взяли пройти 80 погонных метров.

На другой шахте мы вскрываем новые пласты коксующихся углей для подготовки дополнительных эксплуатационных участков. На семи пластах создано два новых участка, увеличивших добычу на 350—400 тонн.

Применение погрузочной машины Родионова, сокращающей сроки уборки породы, дало нам неплохие результаты. Скорость проходки квершлага достигла 100 пог. метров в месяц, вместо 50 по норме.

Хороших показателей добились участки тов. Макарова и бригады Маслова и Воронкова, освоившие погрузочную машину и организовавшие на ней бесперебойную работу. Бригада Маслов проходила 1,8 метра в смену, выполняла около 4 норм. Его бригада в двух забоях дала 5,7 метра прохода, выполнив задание на 1.200 процентов.

После оформления забоя выстилается временные двухметровые рельсы и втягивается установочный круг. На этот период смена заканчивает проходку штрека на длину 2 метра.

Вторая смена получает такой же забой и производит ту же работу. Только в конце смены она выбрасывает временные двухметровые рельсы и настывает постоянный 4-метровый путь. Третья смена работает по принципу первой смены.

Поскольку крепление ставится с «отбросом» на 2 метра, то вслед за забоем промежуток ставится еще двумя крепильщиками с каждой сменой.

Такая организация труда обеспечивает перевыполнение суточного задания почти в два раза.

**А. БЕЗЕЛЕВ,**  
начальник строительства новой шахты.

## В сутки—6 погонных метров

Проходку основного коренного штрека мы начали недавно. Но уже имеются определенные результаты. В сутки уход составляет 6 погонных метров, несмотря на сильную приток воды.

Успех решила правильная организация труда в бригадах. В каждой бригаде — 5 человек: крепильщик, 2 забойщика и 2 борщика породы. Смена приходит к забоям, да забойщики начинают делать вруб по каждой стороне. В это же время крепильщик начинает с высшей стороны делать врубку для ножки круга. Когда вруб по нижней стороне на два метра и по толщине пласта на 1,5 метра произведен, и с высшей стороны ножка для круга установлена, забойщики начинают брать на отбой ставшуюся часть пласта под высшей стеной, а крепильщик переходит на правую сторону в штреке вторую ножку. Кроме того, он устанавливает отжим (матку).

Воспитание новых кадров строителей

Ввод в эксплуатацию нижнего горизонта одной из шахт, примерно, в два раза увеличит добычу коксующихся углей.

Выполнить эту задачу необходимо в краткие сроки. 15 октября новый горизонт должен быть пущен в эксплуатацию.

Все горные работы ведутся скоростными методами. Впервые в июле была организована скоростная проходка по минусовому штреку пласта № 18. Был достигнут рекордный уход — 153 погонных метра — почти в два раза больше, чем предусмотрено в плане.

Успех скоростного метода был обеспечен благодаря тщательному подбору кадров, молодым бригадирам-проходчикам работавшим лучшие люди шахты), обеспечении механизмом, безаварийной работе механизмов. Огромную роль сыграло соревнование между проходчиками горного дега и политическая работа, которую проводила с людьми в раскомандировке.

Перед спуском в шахту сменные бригады брали на себя обязательство и не подмалывали на поверхность, пока обязательно не было выполнено. По выходе из шахты горняки сразу же знакомились с теми работами своей смены. Блестящие результаты работы по качеству и темпам отмечены в этот период проходчики Гасяра и Корчагина. Они брали обязательство выполнить норму на 200 процентов, а фактически выполняли ее на 250—300 процентов. Агитатор в раскомандировке доводил до сознания каждого горняка, что от его

работы зависит выполнение большого государственного и оборонного задания. Каждый рабочий, занятый на скоростной проходке, спускался в шахту с полным сознанием своего долга перед государством, своей ответственности за этот важнейший участок работ.

Но агитаторы и партийные руководители работали только на одном участке скоростной стройки. В целом по горному дегау стройки политическая работа почти отсутствует. Ни партийные организации строителей, ни Кузнецкий район ВКП(б) этим не занимаются.

К чему это приводит? На стройке не хватает стахановцев, рабочих ведущих профессии — забойщиков, проходчиков, слесарей, плотников, машинщиков. Но рост партии за счет этих категорий людей очень незначителен: за 7 месяцев в партию принято всего 3 горняка.

На стройке есть пламенные советские патриоты, люди высокой квалификации и хорошей агитационной работы помогла бы значительно повысить производительность труда. Значительное большинство рабочих выполняет и перевыполняет нормы. Но есть у нас и отставшие. Задача партийных организаций и агитаторов в том, чтобы добиться выполнения норм всеми шахтерами-строителями.

Недостаточно развернуты работы и по линии обучения молодых рабочих, не хватает учебного инструмента и оборудования, слабо практикуется система прикреп-

ления отставших рабочих к передовикам и квалифицированным мастерам. В течение полугодия на стройке обучили разным специальностям 350 новых рабочих. Из них многие уже стали квалифицированными рабочими, перевыполнившими нормы. Но фронт работы увеличивается с каждым днем и требует большого притока квалифицированных людей.

В августе в сентябре из других областей Сибири на строительство придут сотни новых рабочих, незнакомых с шахтным строительством. Перед «Кузбассшахтстроем» и, в частности, перед руководителями строительства стоят огромные задачи: создание новых кадров проходчиков, забойщиков, крепильщиков, плотников, электрослесарей. Успешное обучение молодых рабочих даст нам новые кадры строителей, решит успех строительства новых горизонтов и своевременную сдачу в эксплуатацию новых шахт.

На шахте создан учебный комитет. Он оборудует пособиями, инструментом, подбирает инструкторов. Новички будут разбиты на бригады и прикреплены к квалифицированным рабочим. На шахте организовано два учебных забоя, в которых молодые рабочие будут получать практические навыки. Под руководством старых плотников новые рабочие будут строить для себя два убежища и одновременно практически осваивать квалификацию плотников.

**П. СЕМИЛЕТКО,**  
начальник строительства.

Адрес редакции: г. Кемерово, ул. Сталина, № 74. Телефоны: ответственного редактора 2-24; зам. редактора 4-85; отделов промышленности и транспорта — 2-37; партийного — 8-63; сельскохозяйственного — 4-87; отдела объявлений — 6-45; отдела писем — 22; директоры типографии — 3-98; отдела заказов издательства — 9-35.



Лучшие забойщики шахты «Северная» треста «Кемеровоуголь», И. Е. Журков и М. К. Балабошкин (слева), выполняющие норму добычи на 250—280 процентов. Они, в дни наступления Красной Армии на Харьковском и Брянском направлениях, дадут до 4-х норм добычи угля.

## Палеты нашей авиации на железнодорожные узлы Брянск, Рославль, на аэродромы и скопления войск противника

В ночь на 19 августа наша авиация бомбардировала железнодорожные узлы Брянск и Рославль. Советские летчики сбросили большое количество фугасных и зажигательных бомб на шпалы и военные склады противника. В результате бомбардировки возникли многочисленные пожары. Огонь охватил скопления на путях авиационно 6 сильных взрывов.

В ту же ночь наша авиация подвергла бомбардировке немецкие аэродромы, на которых находилось большое количество самолетов. Уничтожено и повреждено несколько десятков самолетов противника.

Наша авиация также наносила удары по скоплениям войск в технике противника южнее и западнее Харькова и прицельно немцам большой урон.

Все наши самолеты вернулись на свои аэродромы.

После этой провокации жители больше не пошли в комендатуру, а стали разбегаться по лесам. Гитлеровцы выдвинули специальный отряд, который вместе с жандармерией вылавливал скрывающихся в лесах. Задержанных расстреливали на месте.

Ежедневно на Брянскую улицу сгоняли сотни людей. Отсюда под ковшом их, как скот, гнали из Жидры. Сбежав с дороги, Наталья Азарова рассказывает, что в пути были расстреляны десятки людей, которые пытались скрыться.

Так из Жидры было угнано почти все население. Не более сотни человек удалось скрыться в лесах. Сбежав они выжили, и с ужасом смотрят на то, что осталось от их города.

Вместе с Андреем Васильевичем Платоновым, который здесь родился и прожил все 70 лет, мы осматриваем пепелище. Дойдя до центра города, старик закрыл лицо руками и заплакал.

«Я ничего не понимаю, я ничего не знаю, я не могу даже сказать, какая здесь происходила уния».

Старик долго стоял бесомощный, и слезы текли из его глаз.

Наконец, он освоился, вот эта груда камней — все, что осталось от Покровской церкви. Тут был театр, там больницы.

Мы долго ходим по странному пепелищам, по этому месту недавних разрушений. Идущие навстречу бойцы с сочувствием смотрят на старика. Один из них подошел к Андрею Васильевичу.

«Отец, — сказал он, — мы это на всю жизнь запомним».

Он взглянул, взял с земли щепотку пепла и завернул его в платок.

«Вот, отец, пепел Жидры я положу возле своего сердца, он будет мне жечь тело до тех пор, пока хоть один немец останется на нашей земле».

**Е. РАТНЕР.**

## Завершение военных действий на острове Сицилия

ЛОНДОН, 19 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что согласно неполным данным, потери войск союзников за время боя на острове Сицилия составили к 10 августа около 25.000 человек убитыми, ранеными, пропавшими без вести и пленными. Согласно официальным сообщениям, союзники взяли на Сицилии 135.000 пленных; потери противника убитыми и ранеными составили по меньшей мере 32.000 человек. Союзники уничтожили и захватили 260 танков, 503 орудия. С начала боя до 12 августа было сбито или захвачено на земле 1.013 самолетов. В другом сообщении агентства указывается, что Мессина совершенно разрушена. По словам жителей Мессины, немцы, отступая, уносили с собой все, что возможно. Они разоружили итальянцев и забрали у них все имущество.

## Прибытие Идена и Кадогана в Квебек

ЛОНДОН, 18 августа. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Квебека, сегодня днем туда прибыли английский министр иностранных дел Иден и постоянный заместитель министра иностранных дел Кадоган.

## Заявление Хэлла

ВАШИНГТОН, 17 августа. (ТАСС). Государственный секретарь США Хэлл заявил, что вандей Мессина является замечательным успехом, принимающим во внимание большие потери, и одновременно представляющим собой важнейший шаг в завоевании района Италии. Отвечая на вопрос, предположил ли Италия перемирие или вероятно ли перемирие в ближайшее время, Хэлл заявил, что он не имеет никакой новой информации по этому вопросу.

## В непокоренной Франции

ЛОНДОН, 20 августа. (ТАСС). Гитлеровцы предъявили правительству Виши ультимативное требование о поставке в Германию не позже конца августа 40 тысяч вагонов нового урожая. Население Парижа и других городов Франции совершенно не имеет ошей. По сравнению с годовой производимой в общем количестве зерна гражданского населения Франции, уменьшилось вдвое. В связи с массовым реквизициями продовольствия среди французских крестьян широко распространяется саботаж скрывания и молоты хлеба нового урожая. Крестьяне ломают или взрывают молотки, прятют привозные ремни, поджигают зерновые склады.

Значительно участились также акты германского саботажа и диверсий в промышленности и на транспорте. С марта по июль нынешнего года французские патриоты совершили свыше 200 крупных актов саботажа, диверсий и покушений на германских солдат, офицеров и чиновников.

Недавно гестапо арестовало в Париже 15 высших служащих, «министра» финансы, сов. статс-секретаря путей сообщения, промышленного производства «правительства» Виши, обвиняющихся в заговоре, грозящем безопасностью государства.

## Гитлеровская газета призывает немцев не «терять головы»

СТОКГОЛЬМ, 20 августа. (ТАСС). Гитлеровская газета «Штрассбургер нестехархтент» поместила статью, в которой пишет: «Нельзя отрицать, что в ходе войны за последние месяцы имели место изменения, которые отнюдь не облегают нам жизнь». События развертываются необычно, причем одна сторона поднимается на гребень, другая опускается вниз. Для нас наступил такой момент, когда мы находимся внизу».

В Германии, заявляет газета, «повышился градус неуравновешенности темпераментом и слабым характером, которые под влиянием неудач терпят все большее поражение». Автор отмечает, что это находит свое выражение в распространении различных слухов и кризисах. Особенно много рискованных предположений породила неожиданная смена правительства в Италии. «По поводу возможных политических последствий этого события и его причин строятся преждевременные догадки». Газету беспокоит также широкое распространение слухов о том, что некоторые гитлеровские главаря готовятся бежать или уже убежали из страны. Эти слухи, пишет газета, вызывают тем, что «некоторые видные лица в течение известного отрезка времени не выступают публично».

Автор статьи делает вывод, что настроения уныния и пессимизма в Германии принимают прямо «позорный характер».

## Положение в Италии

НЬЮ-Йорк, 19 августа. (ТАСС). Бернский корреспондент агентства Юнайтед Пресс передает, что, по полученным из Италии сведениям, в Генуе бастуют портовые рабочие, требуя прекращения войны. Между бастующими рабочими и портовой полицией произошла столкновения.

## Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 19 августа. (ТАСС). Штеб воздушных сил союзников с Северной Африке сообщает, что в ночь на 18 августа авиация союзников атаковала вражеские коммуникации в Южной Италии, а также гавань Занье и другие пункты на западном побережье Греции.

## Поможем вам, друзья, начать учебный год

В нашу редакцию пришло письмо от педагогического коллектива Полышевской неполной средней школы Знаменского района, Смоленской области, в котором написано:

«...Наша местность 17 месяцев была оккупирована немцами. После изгнания фашистских захватчиков в нашей школе случайно уцелели только стены, ничего больше не сохранилось. Скоро начинается учебный год. Знание школы приведено в относительный порядок, а вот учебники и учебные пособия у нас нет. Мы обращаемся к школам Кемеровской области с просьбой — оказать нам посильную помощь учебниками и учебно-наглядными пособиями, чтобы и мы вместе с вами начали новый учебный год».

Школу, которая отвечает за наше образование, просим написать по адресу: И первой откликнулся Кемеровская неполная средняя школа № 8.

В учительской собрались педагоги, ученики, тимуровцы, технические работники. Директор школы Людья Антоновна Савицкая прочитала письмо полышевцев. Горячо обсуждал коллектив, что послать, как послать, в чем послать. Когда были высказаны возможности сами писать ответное письмо.

«...Мы понимаем, что вам очень трудно восстанавливать школу. Но мы далекие сибиряки будем вам близкими, хорошими друзьями. Все, что имеем, поделимся с вами. Наши тимуровцы ремонтной бригады мастерят фанерные листы и укажут в них глобусы, географические карты, арифметические пособия. Мы пошлем вам часть приборов из физического кабинета, часть муляжей — из биологического. Пошлем к нашим шрифтам на завод и подберем для вашего химического кабинета полный набор реактивов. Выделим вам сотни учебников, это за первый случай из того, что мы имеем. А когда соберутся все наши ребята и учителя, проведем обзор учебников и пособий, и все, что будет поступать к нам в дальнейшем, будем делить с вами. Мы, конечно, не ограничимся только помощью фронту».

Здесь же было составлено обращение ко всем школам г. Кемерово, в котором коллектив восьмой ИСОП пишет:

«Шестью тыловых школ над школами освобожденных районов — большое патристическое дело. Начиная с этого момента мы признаем все школы г. Кемерово, мы признаем все школы г. Кемерово, чтобы каждая держала шаг вперед шабонала над одной из школ районов Смоленской области, чтобы каждая школа нашей области шабонала над районам Смоленской области и этим самым мы поможем тысячам советских ребят начать новый учебный год, после тяжелых лишений во время пребывания там немецких «окупантов»».

Вчера в Кемерово открылось областное совещание школьных работников. Можно не сомневаться, что патристический почин восьмой школы является предметом обсуждения делегатов совещания и будет подхвачен школами всей Кемеровской области.

## Помощь родителей

В Ленинск-Кузнецком хорошую инициативу в подготовке школ к зиме проявили родители учащихся.

В школе № 22 силами родителей и учителей производится мелкий ремонт, побелка, покраска. К школе № 13 подвезен уголь.

Мало проявляют заботы о школах предприятия предприятия. Существенную помощь в ремонте своих подшефных школ оказали только шахты им. Ильича, швейная фабрика и «Шахтостроймонтаж». Остальные предприятия предпочитают стоять в стороне, их не беспокоит, что в школах города подвезено меньше половины запланированного на зиму угля.

**Я. КЛЯВИН.**

## План заготовок корья под угрозой

Корье является необходимым материалом для кожевенной промышленности. Однако план заготовок корья по области не выполнен.

Барасский и Ижморский заготовительные пункты (заведующие гг. Баров и Баранов) не заготовили ни одного килограмма корья. Некоторые председатели районных комитетов эту работу считают делом самих заготовителей, несмотря на специальное решение облисполкома, обязывающее советские организации контролировать заготовки корья.

Сезон заготовок корья проходит, остались считанные дни. Необходимо срочно наверстать упущенное и выполнять план заготовок.

**А. ШУВАЛОВ.**

## Ответственный редактор

**А. БАБАЯНЦ.**

ГОРТЕАТР — 22 августа — спектакль «Лев Гурч Сичаквич». Начало в 9 часов вечера.

Кинотеатр «МОСКВА» — 21 августа — «Ирэн». Сериалы: 10, 11—30, 1, 2—30, 4, 5—30, 7, 8—30. С 23 августа — «Неуловимый Ян».

Всесоюзное гастрономическое объединение. В помещении кинотеатра «Москва» 21 августа состоится концерт заслуженного коллектива республики квартета им. Глазунова в составе: заслуженного артиста республики И. О. Лукашевского, заслуженного артиста республики А. М. Рыжкова, заслуженного артиста республики Д. Я. Могилянского и Т. И. Гинзбург. В концерте участвуют: лауреат всесоюзного конкурса музыкант-исполнитель Юлиан Лордманштадт, О. Гудим-Левкович (художественные чтения). Партию фортепиано испол. Лукинский. Начало в 11 часов вечера, продажа билетов с 12 часов дня.

## ТРЕБУЮТСЯ:

Главный бухгалтер. Обращаться: г. Кемерово, Энергосбыт.  
Кассир. Справиться: г. Кемерово, Мехзавод.

Кемеровской конторе главнотехснаб: начальник физического отдела, начальник отдела снабжения, начальник АХО, бухгалтеры, кассир-массатор, плановики, экономисты, секретарь-машинистка, машинистка, юристконсульт, инспекторы, инженеры-эксплуатационники, диспетчер. Обращаться: г. Кемерово, Октябрьская 58, здание бывшего педучилища, комната № 30.